

---

## ТЕМАТИЧЕСКИЕ И ЦЕЛЕВЫЕ ПУБЛИКАЦИИ

### ПАМЯТИ ПРОФЕССОРА ГЕННАДИЯ ЦЫДЕНОВИЧА МОЛОНОВА

20 сентября 2016 г. ушел из жизни профессор Гармацырен (Геннадий) Цыденович Молонов. Геннадий Цыденович родился в 1932 г. в селе Холой Бичурского района. Детские годы пришлось на 30-е годы... в 1937 г. был репрессирован отец, а в 1943 г. умерла мать. Геннадий с младшим братом остались сиротами.

Эти годы закалили характер Геннадия Цыденовича, сформировали его жизненное кредо: «всегда и во всем двигаться вперед, преодолевая любые трудности». В 1950 г. он заканчивает Бичурскую среднюю школу, входит в число первых 20-ти выпускников в то время единственной средней школы в районе.

В этом же году поступает на исторический факультет БГПИ им. Д. Банзарова и заканчивает в 1954 г. «с отличием». В институте активно занимается спортом: участвует в лыжных гонках в Улан-Удэ, Иркутске, играет в составе сборной института по баскетболу.

Трудовой путь начал в школах родного района, работая учителем истории, а затем директором Еланской, Шибертуйской, Окино-Ключевской школ.

В октябре 1960 года поступил в аспирантуру МГПУ им В. И. Ленина. С сентября 1963 г. работает на кафедре педагогики, через два года защищает кандидатскую диссертацию и получает должность доцента кафедры.

В 1984–1985 гг. Геннадий Цыденович работал консультантом в Кабульском педагогическом институте с женой Молоновой Надеждой Яковлевной, преподавателем математики. Как потом он сам говорил: «мы выполняли интернациональный долг ученых своей Родины — Советского Союза». Жить и работать приходилось в сложных, военных условиях. Вспоминая это время, Надежда Яковлевна говорила, что было много работы и им всегда не хватало свободного времени.

С 1986 г. до 1999 г. Геннадий Цыденович работал заведующим кафедры педагогики. В 1987 году успешно защитил докторскую диссертацию.

Геннадий Цыденович был первым лауреатом премии Правительства РБ им. акад. П.Р. Атутова, 4 раза удостоивался звания «Лучший профессор БГУ за успехи в научной работе», являлся действительным членом Международной академии Открытого образования, членом-корреспондентом Сибирской академии высшей школы.

Профессором Молоновым Г. Ц. опубликовано более 230 научных работ, из них 28 отдельным изданием, 14 монографий и 14 учебных пособий. Научные труды Молонова Г. Ц. отличаются доступностью, ясностью, четкостью и обращенностью к практике.



Под его научным руководством и консультацией защитили диссертации свыше 50 человек, в том числе 2 — докторские. Ученики профессора Г. Ц. Молонова работают в Москве, Улан-Баторе, Якутске, Иркутске, Чите и вузах Улан-Удэ.

В течение 10 лет являлся зам. председателя диссертационного совета при БГУ по специальностям 13.00.01 и 13.00.04, входил в состав диссертационных советов по педагогике в Новосибирске, по педагогике и психологии в Иркутске. Геннадий Цыденович был членом диссертационного совета при БГУ по специальности 13.00.02, членом совместного монголо-бурятского диссертационного совета по защите кандидатских диссертаций по педагогике и психологии. Оппонентом диссертаций выступал в Новосибирске, Красноярске, Иркутске, Хабаровске, Улан-Баторе, Улан-Удэ и Алма-Ате.

Об уровне научной подготовки профессора Г. Ц. Молонова свидетельствуют присуждение ему грантов: РГНФ (2001–2003 и 2004–2006 гг.), Университеты России (2003), Минобразования РФ (1997–2000), БГУ (2006).

С именем Г. Ц. Молонова связано создание аспирантуры при кафедре педагогики при БГУ (БГПИ), функционирование диссертационного совета по кандидатским и докторским диссертациям. Геннадий Цыденович выступал с научными докладами в Москве, Таллине, Ростове-на-Дону, Новосибирске, Томске, Иркутске, Улан-Баторе. Два его учебных пособия изданы на языке дари в Афганистане. Он был организатором и участником многих научно-практических конференций, активно участвовал в августовских совещаниях педагогов республики, г. Улан-Удэ и сельских районов, особенно Бичурского района. Профессор Молонов Г.Ц. испытывал большую, сыновнюю любовь к родному району, принимал участие в деятельности районного управления образованием. Под его руководством подготовлена и опубликована книга «Бичура: XX век», посвященная 70-летию района. В районе учреждена премия им. профессора Молонова для учителей и учащихся.

Профессор Молонов Г. Ц. — один из самых активных ученых-педагогов, сотрудничавших с Министерством образования и науки Республики Бурятия, в том числе в составе жюри конкурса «Учитель года».

Как преподаватель Геннадий Цыденович пользовался всегда большой популярностью и уважением. Его отличают теоретическая глубина и педагогическое мастерство. Ему присущ постоянный поиск нового, инновационного. Так, последние годы он теоретически разработал и практически реализовал идею опережающего и открытого образования как одного из направлений в развитии самостоятельности студентов, формирования у них мобильности и предприимчивости.

Г. Ц. Молонов был награжден знаком «Отличник просвещения СССР, медалью К.Д. Ушинского, почетными грамотами правительства и Народного Хурала РБ, имел почетные звания «Заслуженный деятель науки Бурятской АССР», «Заслуженный работник высшей школы Российской Федерации».

Светлая память об ученом, педагоге, отзывчивом человеке навсегда сохранится в сердцах его товарищей по работе, друзей и учеников.

*И. А. Маланов, зав. кафедрой общей педагогики  
Педагогического института*